
ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO 

RURAL SUSTENTÁVEL (CMDRS) DE VARGEM ALTA – ES 

No dia 29 de janeiro de 2026, reuniram-se os membros do Conselho Municipal de 

Desenvolvimento Rural Sustentável (CMDRS) de Vargem Alta – ES, sob a presidência do 

Sr. Alessandro Santorio e secretariado pelo Sr. Gedison Cesati Canal. Também estiveram 

presentes: a Sra. Luana Dallecrode, Chefe do Departamento Administrativo, que redigiu 

a presente ata; o Sr. Samuel Valente de Oliveira; o estagiário de Engenharia Agronômica, 

Sr. Luiz Afonso Mendes Altoé, representando o Instituto Capixaba de Pesquisa, 

Assistência Técnica e Extensão Rural (INCAPER); o Sr. Pedro Virgilio Deprá, representando 

a Associação Comunitária de Guiomar; a Sra. Gabriela Tinoco, Subsecretária de Meio 

Ambiente; o Sr. Geraldo Ribeiro Rigo, representando a Secretaria de Assistência e 

Desenvolvimento Social; e a Sra. Cleyde Maria Marin, representando a Associação de 

Moradores e Produtores de Vargem Alta. 

A reunião teve como pautas: substituição de membros do conselho e atualização do 

regimento interno, motivada pela ausência de cooperativas no município; aquisição de 

trator de pneus e espalhador de calcário; nova legislação referente ao CNPJ para 

produtor rural; sugestão de contratação de funcionário para auxiliar na emissão de nota 

fiscal; Programa Nacional de Alimentação Escolar (PNAE); palestra sobre tecnologia na 

produção de cafés Canéforas de qualidade; demandas e ações do INCAPER e da 

Secretaria Municipal de Agricultura; e alteração do valor da premiação do Concurso de 

Qualidade do Café Arábica Tardio. 

O presidente iniciou a reunião dando boas-vindas aos conselheiros e, em seguida, 

apresentou as pautas para apreciação e discussão. 

Quanto à substituição de membros, o Secretário Gedison Canal relatou a necessidade 

de recomposição do conselho, considerando a substituição de representantes em 

algumas entidades. Destacou a importância da atualização da composição para garantir 

o pleno funcionamento das atividades e a efetiva participação nas decisões. Ainda nesse 

contexto, foi apontada a necessidade de alteração do Regimento Interno, em razão da 

ausência momentânea de cooperativas de agricultores no município. Como o regimento 

prevê uma cadeira destinada a esse segmento, sugeriu-se sua substituição temporária 

por uma associação. 

Em relação à aquisição do trator de pneus e do espalhador de calcário, o Sr. Samuel 

destacou que a aplicação do equipamento deve ocorrer em períodos de menor 

incidência de ventos, a fim de reduzir perdas por deriva, ressaltando que o implemento 

será de grande auxílio aos produtores. O Secretário informou que existem equipamentos 

de maior porte; contudo, estes não atendem adequadamente às condições de aplicação, 

considerando o relevo das lavouras do município. 

 



O presidente abordou a nova legislação referente ao CNPJ do produtor rural, bem como 

a implantação e utilização da Nota Fiscal Fácil (NFF). Informou que o período de transição 

para obrigatoriedade do CNPJ está previsto para 2026, com implementação definitiva em 

2027, especialmente para produtores com faturamento inferior a R$ 3.600.000,00. 

Também esclareceu aspectos relacionados à obrigatoriedade de declaração de imposto 

de renda para rendimentos superiores a R$ 169.440,00. Foi sugerida, ainda, a 

contratação de um funcionário para auxiliar na emissão de notas fiscais, visando atender 

às demandas dos produtores rurais e facilitar os processos administrativos junto ao 

Núcleo de Atendimento ao Contribuinte (NAC), minimizando os impactos decorrentes 

dessa obrigatoriedade. 

No que se refere ao Programa Nacional de Alimentação Escolar (PNAE), foi apresentado 

o montante aproximado de R$ 1.400.000,00 destinado ao programa, ressaltando-se a 

relevância da participação da agricultura familiar no fornecimento de alimentos às 

escolas. Na oportunidade, o Sr. Gedison Canal apresentou a AGROAF-VA – Associação da 

Agroindústria, Artesanato e Agricultura Familiar de Vargem Alta – ES, destacando a 

importância da associação dos produtores rurais, uma vez que o acesso às políticas 

públicas se torna mais facilitado quando organizados coletivamente. 

Na sequência, o Sr. Alessandro Santorio informou que será realizada palestra com o tema 

“Tecnologias para a Produção de Cafés Canéforas de Qualidade”, abordando técnicas de 

melhoria da qualidade do café, bem como orientações sobre novas regras para emissão 

de nota fiscal eletrônica, CNPJ de produtor rural, linhas de crédito e acesso a programas 

voltados ao fortalecimento da atividade rural. Solicitou o empenho dos conselheiros na 

divulgação do evento. 

Foram apresentadas, ainda, demandas e ações do INCAPER e da Secretaria Municipal de 

Agricultura, voltadas ao atendimento das necessidades dos agricultores do município. 

Por fim, o Sr. Alessandro explanou sobre a proposta de alteração do valor da premiação 

do Concurso de Qualidade do Café Arábica Tardio, visando ampliar o incentivo aos 

produtores locais. Após deliberação, os conselheiros aprovaram o valor de R$ 15.000,00 

como contrapartida da Prefeitura Municipal para fins de premiação. 

Ao final, foi aberto espaço para sugestões de novas pautas e definida a próxima reunião 

para o dia 26 de março de 2026. Não havendo mais assuntos a tratar, a reunião foi 

encerrada, e eu, secretário, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, será 

assinada pelos presentes. 


